

凡人善举

1400 多天的“窗帘之约”

——“安居大妈”巾帼志愿服务队倾情守护“夕阳红”

本报记者 张红霞 文/图



“安居大妈”在辖区开展文明督导志愿服务活动。

在金凤区北京中路街道安居苑社区,活跃着一支“安居大妈”巾帼志愿服务队,她们担起守护社区安全的责任,用志愿服务传递温暖,以点滴行动汇聚力量,用情守护“夕阳红”。

“出门一把锁,进门一盏灯。”这是很多独居老人生活常态。安居苑社区60岁以上老年人有884人,老年人口基数大、占比高。这些群体在身体生理状况、基本生活保障、社会交往、心理健康等方面存

在较多困难与需求,为了破解辖区老人日常照料缺失、精神抚慰太少等问题,2020年7月,“安居大妈”巾帼志愿服务队发起关爱老人的“窗帘之约”。

“志愿者和网格员会在约定时间到楼下查看,如果窗帘‘异常’或老人在窗前招手,就会立即通过电话或登门方式查看老人状况。”安居苑社区党委书记常立红介绍。这个暖心举措,已连续开展1400多天。

“您今天早上起挺早,不到6点

我就看见您窗帘拉开了,是有什么心事吗?”5月20日10时,晨练结束的“安居大妈”王秀萍来到独居老人徐华芝家里询问她最近的身体情况。今年88岁的徐华芝,儿女常年不在身边,被“安居大妈”巾帼志愿服务队列为重点关注对象,指派服务队成员王秀萍照顾。

王秀萍是徐华芝的邻居,提及王秀萍,徐华芝满心感谢。有一次她得了带状疱疹,有时候疼得翻不了身,为了不让在外的子女担心,一直瞒着儿女,是王秀萍注意到老人窗帘的异常,便主动上门服务,连续给她擦了4个月的药。“有事您就跟我讲,我来帮您想办法。”这是王秀萍经常给老人讲的话。

“特别感谢社区多年来对我母亲的照顾,冬至送饺子,端午节送粽子,还经常来家里帮助打扫卫生。尤其是“窗帘之约”,让我们这些在外地的子女们感到非常温暖。”徐华芝远在四川的女儿李怡多次发信息感谢服务队的暖心之举。

“安居大妈”志愿者李珍在丽苑小区南门经营一家摄影店,平时店里不忙时,她都会抽出时间在小区巡逻。有一天她在巡逻时发现辖区武秀琴老人家的窗帘没有拉开,便

立即上门查看。待敲开门后,她看到武秀琴正在费力洗头,颈部衣服已经打湿,她立即用毛巾帮老人擦拭衣服,并帮老人细心洗头。“在‘窗帘行动’中,老人收获越来越多的爱,他们也开始回馈爱,有些老人有时还会守在窗帘前,只为和志愿者打声招呼。”李珍说。

“窗帘之约”不仅是老人平安的信号,更是志愿者与老人之间的暖心“约定”。“我们社区网格员通过入户摸排,从91户60岁以上的独居老人中筛选出20位患有糖尿病、高血压、冠心病的老人,以老年人实际需求为导向,成立志愿服务队,为老年群体办实事解难题。”安居苑社区党委书记常立红介绍,截至目前,服务队已有成员55人,平均年龄72岁。

成立之初,服务队主要开展“七点半拉窗帘”志愿服务项目。现在,服务也逐步升级,开展“点亮平安灯”“弯腰一秒”“和事佬”“有礼金凤”等项目,通过敲敲邻里门、帮帮邻里人、议议邻里事、暖暖邻里心,为老人提供精准服务,满足老人居家安全、精神慰藉、休闲娱乐等需求,共建温馨社区,让老人安享幸福晚年。

宁夏一公司向贺兰县教师群体捐赠10万元爱心物资

本报讯(记者 王 茜)5月27日,记者获悉,在贺兰县工商联积极倡导下,宁夏东晟金程建设工程有限公司向贺兰县初三、高三年级教师381人,捐赠价值10万元的爱心物资。

多年来,宁夏东晟金程建设工程有限公司艰辛创业,不忘回馈社会,多方筹集善款,慷慨解囊,无私捐助,连续三年向初三、高三年级教师累计捐赠30万元,回馈社会捐款

物已超过百万元。“教育是国之根本,希望通过我们的捐助对家庭困难学生进行一定帮助,以实际行动奉献爱心、传递温暖。”宁夏东晟金程建设工程有限公司总经理杨东宁说。

据悉,贺兰县工商联积极倡导民营经济人士发扬主人翁精神,以高度的社会责任和使命感奉献爱心、回馈社会,贺兰县涌现出一批又一批优秀的民营企业,为共同推进贺兰县发展建设贡献企业力量。

金贵镇商会向银光小学捐赠研学活动

本报讯(记者 吴 倩)近日,贺兰县金贵镇商会在全国科普教育基地牡丹乡向银光小学450名学生捐赠了一场价值42750元的研学活动。

此次研学活动以“石榴花开进校园 籽籽同心向党”为主题,设置了包括游牡丹园、石榴智慧问答赛、团队游戏、传统手工活动、石榴籽汇演等一系列丰富多彩的内容。参加活动的学生们在轻松愉快地互动交流

氛围中,欣赏花卉、完成游戏,不仅学到了知识,还增强了团队合作精神和集体荣誉感。

此次研学活动是贺兰县工商联引领基层商会开展“万企兴万村”行动助力乡村振兴、推动民营企业家踊跃投身光彩助农事业的具体实践,通过让民营经济人士站前台、当主角,践行了民营企业社会责任,为银光小学的学生们带来了一次难忘的学习经历。

合众助学行走进沙坡头区山羊场小学开展爱心助学

本报讯(记者 梁 静)5月28日,在“六一”国际儿童节到来之际,合众人寿宁夏分公司携手宁夏青基会、沙坡头区妇联、中卫市博慧社工服务中心等单位及各界爱心人士50余人,共同走进中卫市沙坡头区山羊场小学开展爱心助学活动。

现场为40名困难学童点亮“微心愿”,小朋友们背上崭新的书包,拿着崭新的球拍,兴高采烈地参与拔河比赛、抢凳子等游戏,现场一片欢声笑语,洋溢着无尽的快乐。活

动还为孩子们带来“读书伴我成长”——“六一”专题公益阅读,让山区的孩子们近距离感受语言艺术魅力,激发了他们学习的动力和对美好事物的向往。

据合众人寿宁夏分公司相关负责人介绍,本次活动共捐赠价值8000余元的文体用品。合众人寿宁夏分公司成立至今,已连续17年开展助学活动,接下来,公司将鼓励更多爱心人士参与,让更多的困境儿童获得帮助,顺利完成学业。

隆德县举行“名医入隆 服务百姓”大型义诊活动

本报讯(记者 单 瑞)5月29日,记者获悉,隆德县举行“名医入隆 服务百姓”大型义诊活动,来自全区三甲医院肝胆外科、心胸外科等领域的专家,为群众在“家门口”提供优质医疗服务。

义诊现场,前来咨询、问诊的群众络绎不绝,专家们在医生的协助

下,详细了解患者的身体状况,询问患者既往病史,对照病历资料,运用丰富的诊疗理论和实践经验,用“听得懂、接地气”的语言,对其疾病症状进行科学细致讲解,为他们提供专业的诊疗意见以及后续治疗和用药建议。此次义诊活动切实将健康服务送到百姓家门口。



日前,金凤区上海西路街道天润府社区新时代文明实践站“5心5团”志愿者服务队组织社区干部、网格员开展“卫生环保你我先行 美好家园全民共建”志愿服务活动。

活动中,志愿者对于辖区主干道的果皮垃圾、废旧杂物、建筑渣土等进行地毯式清理;对小区楼道乱贴乱画小广告进行集中清理。天润府社区将继续发挥好“5心5团”志愿者服务队作用,扎实推进环境卫生整治,形成卫生整治长效机制,建设宜居社区。 本报记者 邓 蕾 摄

微光义工志愿者服务总队开展申遗志愿服务活动

本报讯(记者 毕 竟)日前,为维护西夏陵环境整洁,秩序文明,银川市团委、银川市志愿者协会联合宁夏微光义工志愿者服务总队,组织宁夏各大中专学校50余名志愿者,前往西夏陵开展申遗志愿服务活动。

每天早晨,志愿者们统一集合,乘大巴车前往西夏陵。到目的地

后,大家服从工作人员安排,认真了解开展活动注意事项后,清理景区道路两旁的垃圾、杂物。

微光义工志愿者服务队将持续做好申遗志愿服务活动的对接联系,以纯粹的初心、坚定的行动,开展好各项需要完成的工作,以使命在肩、唯有前行的担当,贡献微光志愿者的热血力量。

铁路青年职工走进原州区开展志愿支教

本报讯(记者 郝 婧)5月27日,国铁集团兰州铁路局团委组织21名特长青年职工,走进原州区开展“浓浓帮扶情 支教暖童心”志愿支教活动。

启动仪式后,组织特长青年分为体育、绘画、书法、音乐、舞蹈、手工6个组别面向学生进行集中授课,支教老师按照课程设置安排,从传统文化到现代经典流行,用寓教于乐的方式帮学生们提升了实践能力。

“我将把自己所学教授给固原的孩子们,和同学们一起探索知识的海洋,一起追逐梦想的脚步。”青年支教教师表示,将出色圆满完成志愿支教工作,让青春之花绽放在原州这片热土。

据了解,此次活动按照国铁集团和原州区结对帮扶协议安排,志愿支教活动将持续至5月31日。志愿支教活动结束后,还将组织原州区100名品学兼优的中小学生学习铁路公益研学行活动,帮助少年儿童开阔眼界、拓宽视野、丰富课余生活,让青少年近距离感受铁路发展成果、红色文化深厚内涵及丝路文化的悠扬,为他们构建阳光、感恩、筑梦的成长环境。



近日,吴忠市至善社会工作发展服务中心叶盛镇社工站开展2024年满天星公益行囊计划阅读活动。活动现场,为青铜峡市叶盛中心小学202名小学生派发星囊阅读包。志愿者与孩子们进行互动交流,详细介绍星囊阅读包的使用方法。

星囊计划阅读项目由支付宝公益、上海联劝公益基金会支持,满天星公益作为发起方及资源提供方,通过向叶盛中心小学学生派发装有优秀儿童读物及辅助阅读用品的阅读包,培养孩子的阅读兴趣和阅读习惯。 本报记者 单 瑞 摄

韩红基金会赴四川持续助力基层医疗发展

5月29日,2024“韩红爱心·援川公益再行动”捐赠暨发车仪式在成都举行。

此次公益行动是北京韩红爱心慈善基金会第四次对四川进行医疗援助,助力基层医疗卫生建设,通过补充救护车及医疗设备、提供技能培训等方式,增强乡镇“健康守门人”为居民服务的能力。

据介绍,本年度韩红基金会为四川省捐赠的项目总价值为731万元,包括转运型救护车30辆,“韩红爱心·乡镇急救室”15所,为基层医护人员提供为期三个月的培训,为乡村医生提供巡诊包500个,为乡村小学生提供约1万人次的视力筛查服务。

据了解,韩红基金会自成立以来,通过开展应急救援、医疗援助、社会关怀三类公益项目,持续为基层医疗机构提供支持性的系统解决方案,助力其提升医疗卫生服务能力。截至2024年,韩红基金会已在西藏、内蒙古、宁夏、陕西等11个省份开展“韩红爱心百人医疗援助系列”大型公益行动,惠及超过10余万名基层群众,并取得了较大的项目成果。(据人民政协网)

为“长不大的孩子”铺路

清晨,慈恩家园残疾人帮扶中心的洗车房迎来第一波顾客。洒水、喷泡沫、洗轮毂、洗内饰……由多名心智障碍者组成的洗车团队忙碌有序,不一会儿,一辆轿车就被清洗干净。

这处山东淄博淄川区城内的6亩小院,是山东省第一家心智障碍残疾人洗车房。每天,有孤独症、智力发育迟缓患者等情形的10多名大龄心智障碍者在此工作。常来洗车的市民闫升飞说:“我最初是为了献爱心来的,洗过几次后感觉很好,一点儿不比其他店差。”

“工作是所有人的权利。绝不能让这些‘长不大的孩子’天天闷在家里,否则他们原有的问题会恶化,家庭也会极其疲惫。”慈恩家园残疾人帮扶中心理事长李彤说。2017年,在当地政府和残疾人联合会的支持下,李彤与多名心智障碍者家长共同创立慈恩家园,目的就是让当时即将从公办特教学校毕业的一批孩子“有处可去、有事可做”,能自立地生活,进而融入社会。

为了这个目标,7年来,政府、社会力量与慈恩家园齐心协力,步履不停。这6亩小院从一处闲置的老旧仓库,焕新为如今的样貌:教室、厨房、食堂、洗手间、操场、菜地应有尽有、功能齐备。

心智障碍者“千人千面”,要为他们提供庇护性就业,需要“一人一策”的个性化方案。为此,慈恩家园在免费开设文体课程的基础上,想尽办法丰富就业渠道。他们除了洗车房,还建起了爱心超市、陶艺工坊、花饽饽工坊。每天,40多名心智障碍患者相聚小院,在12名老师的指导下,或工作、或学习、或活动,彼此陪伴支持。

同为心智障碍者的母亲,身在淄博的李彤与身在济南的龙源相识多年,声气相通。与李彤一样,龙源也牵头成立了残疾人帮扶组织,矢志破解大龄心智障碍者“少地可去、少事可做”的难题。

2019年3月,龙源与4名心智障碍者家长发起成立济南市慧爱残疾人服务中心,济南市历下区为他们无偿提供了现代化的办公及活动场地。每到周末,服务中心会请家长及外聘的专业教师,免费教授大龄心智障碍者及其家人做手工、唱歌、跳舞、演奏乐器,让大家相聚一堂,在欢乐中共度时光,并尽量掌握一技之长。

今年3月底,在济南一处大型商场,龙源带着艺术团进行了非洲鼓表演。台下人声鼎沸,学员们笑逐颜开。

在济南市南部的绿水青山间,另一名心智障碍者的母亲张洪波也正在探索一条新路:对心智障碍者进行24小时托养,她创立了星源残疾人服务中心,目前接收了50多名来自全国各地的心智障碍者。

为了给大龄孤独症患者一个劳动训练和自食其力的机会,星源残疾人服务中心流转了周边乡村14亩耕地,建起爱心农场,为他们提供庇护性就业岗位。流转的耕地由爱心人士进行认领,再由大龄孤独症孩子耕种。

张洪波说,今年爱心农场共有80多块小田被爱心人士认领,10多名大龄孤独症患者在老师的帮助下参与耕种。

眼下,爱心农场的小油菜、茼蒿、奶白菜等多种蔬菜已经成熟,星源残疾人服务中心的师生们正忙着在田间采摘,收获的喜悦在地头绽放。(据新华网)